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Cum se va tranşa criza ungară?
Miniştri ungari sunt iarăşi ia 

Viena, unde au început eri tratările cu 
guvernul austriac în cestiunea băncii 
După toate semnele Wekerle, Kossuth 
şi Apponyi au adus cu sine la Viena 
convingerea, că n’o să poată eşi nici 
decum la cale cu proiectul lor de 
bancă de cartel, cu care sperau, câ 
vor împăca şi capra şi varza. Br. Bte- 
nerth, deşi este şi el numai şeful unui 
cabinet de transiţie, poate vorbi as
tăzi cu altă autoritate, decât vorbeau 
antecesorii săi de pe vremuri, cari se 
ascundeau la spatele monarhului şi 
subscriau toate, câte se pregăteau cu 
concursul şi la stăruinţa Ungurilor. 
Astăzi ministru preşedinte austriac se 
poate provoca şi el Ia o putere, ce o 
are la spate şi care este voinţa par
lamentului din Viena. S’au schimbat 
vremurile chiar şi de la 1906, de când 
a venit la putere guvernul coaliţiei 
maghiare. Şi dacă este adevărat, ceea 
ce afirmă cor* spondentul unui ziar 
din Budapesta, câ deocamdată s’a 
strămutat cuartierul general ungar Ia 
Viena, tot aşa de adevărat este, că 
spiritul, ce predomină azi în Vienat 
nu consună nici decum cu nizuinţele 
de separare financiară şi economică, 
ce le are partidul indepeudist maghiar 
şi pe cari Kossuth cu Apponyi umblă 
acum să le realizeze, măcar în parte.

Se ştie deja înainte cum are să 
se desfăşure criza. Eri după amiazi 
s’au început tratările hi casa ungară 
din Bankgasse şi aceasta cu consi
derare la suferinţa lui Kossuth, ca 
şedinţele să fie mai aproape de lo
cuinţa lui. Dacă, cum se prevede, br. 
Bienerth va declara, că nu-i cu pu
tinţă a garanta, că proectul unei 
bănci de cartel vă fi primit de par
lamentul austriac, atunci ministru- 
preşedinte Wekerle va propune Ma- 
jestăţii Sale, ca să asculte pe con
ducătorii majorităţii parlamentare : 
Kossuth şi Apponyi.

Aceştia vor prezenta la rândul lor 
monarhului cererea de a încuviinţa 
înfiinţarea băncii ungare independente. 
Dacă Majestatea Sa va fi contra unei 
bănci deosebite şi pentru continuarea 
stării actuale prin prelungirea privi
legiului băncii până la 1817, atunci 
flascul cabinetului coaliţiei va fi per
fect şi el va trebui să-şi dea dimisiu- 
nea. Atunci se crede, că contele An- 
drassy va fi însărcinat cu înfiinţarea 
noului ministeriu şi fără bancă inde
pendentă. Cel mult Mercuri sau Joi 
în săptămâna aceasta se* crede, că 
deciziunea va fi luată. Io ultimul 
moment organul fracţiuoei Iusth- 
Hollo, care a adus lucrurile aşa de
parte ca modul, cum se va rezolva 
eestiuuea băncii, să decidă şi asupra 
crizei guvernamentale şi parlamentare 
ungare, se mai încearcă cu amenin
ţări slabe, printre rânduri, cari de 
sigur vor fi primite cu un surîs iro
nic, de câtrâ Austrieci.

Ii spune adecă Monarchuiui, că dacă 
ar fi la palatul din Bnda, altfel ar 
privi trebile U ngariei şi ar înţelege 
punctul de vedere ungar. „Trebue să 
înţeleagă Maj. Sa gândul nostru, căci şi

capul său e muncit de gânduri grele. 
Poziţia internaţională a mooarchiei 
noastre nu e cea mai plăcută. Ade
vărat, că a încetat mişcarea r&sboi- 
nfcă, dar acesta nu e trium ful pute- 
rei noastre, ci a Germaniei, ear fap
tul că nu de bună voe, ci numai siliţi 
plătim 50 mii. despăgubire Turcilor, 
e cu privire la monarchie destul de umi
litor. Şi dacă a şi încetat pericolul ne
mijlocit de răsboiu, rămâne totuşi la 
puterile adversare, din cauza nesuc- 
cesului ce l’au avut, o amărăciune şi 
un simţ de răsbunare, ce se îndreaptă 
în contra noastră. Urmarea va fi, că 
vom trebui să urcăm contingentul 
armatei;şi atunci ca şi la plata celor 
50 milioane despăgubire Maj. Sa va 
avea lipsă de votul dietei ungare. 
Ba şi anexiunea Bosniei trebue să fie 
primită pe cale constituţională. Şi ar 
fi lucru ciudat înaintea Europei îu- 
tregi, dacă domnitorul n’ar putea tace 
să se voteze Dici de propriile sale po
poare anexiunea, ce i’a succes, după 
multe zbuciumări şi cu mare greu să 
facă să fie recunoscută de puteri'*. 
(„Magyarorszag“ dela 18 Aprilie).

Aşa vorbesc acum— fireşte fără 
nici un rizic — aceia, pe cari mai 
dâunâzi faimosul Apathi cu Clujenii 
săi voia 8â*i prezenteze ca exemplu 
unic şi exclusiv de lealitate faţă cu 
tronul şi cu monarchia !

Omagiile consiliului comunal al Yienel.
Consiliul comunal al V lenei s’a dus Du
minecă în mijlocul unei azîstenţe enorme 
să prezinte Maj. Salo Monarhului omagiile 
populaţiunii vieneze pentru menţinerea 
păcii.

Răspunzând discursului primarului 
Lueger, Maj. Sa a mulţumit în mod foarte 
cordial pentru aceste omagii, spunând între 
altele:

»Timpurile serioase au trecut; am 
fost satisfăcut de a vedea că patriotismul 
întregei populaţiuni a monarchiei precum 
şi devotamentul bravei mele armate, in
spirată de cel mai bun spirit, mi-au dat 
un puternic sprijin şi putinţa de a men
ţine pacea, căci chiar un răsboiu drept şi 
fatal cere multe jertfe. Cea mai mare pro
păşire este adusă popoarelor de cătră o 
pace păstrată cu onoare.«

Sgomotoase, ne mai slârşite strigări 
de >Hoch« şi un şir de cântece patriotice, 
cântate de reuniunea vieneză, a salutat 
cuvintele monarchuiui. La această mani- 
festaţiune omagială a participat aproape 
întreaga populaţiune a Vienei. Numai în 
curtea castelului din Schonbrunn a fost 
la 70,000 oameni.

nlri, acea privitoare la extrădarea crimi
nalilor. Guvernul sârb a declarat în acelaş 
timp că e gata a începe negocieri spre a 
ajunge la convenţii noui.

Pntocolul tu rco 'bu lgar. Ambasada 
turcă din Paris este oficial informată eă 
un acord a intervenit asupra tuturor punc
telor litigioase între Turcia şi Bulgaria şi 
că semnarea protocolului este iminentă.

Clubul deputaţilor naţionalişti va ţinea
la 26 April n. la orele 5 p. m. o confe- J 
renţă în localităţile din Budapesta ale clu- \ 
bului. Domnii deputaţi sunt rugaţi cu in
sistenţă a nu lipsi dela acea conferenţă.

poimâne, mâne nu se poate ţinea şedinţă 
ca comisiunile să poată să lucreze, la oa
rele 10, şed; nţa se încheie la oarele 113/4 a m

Raportorul.

Sinodul arhidiecezan.
(Raport special.)

(Şedinţa II).

Sibiin 6/19 Aprilie 1909.

S’a deschis la oarele 11 în sala mu 
zeului Asociaţiunii, unde se vor ţinea ş i ' 
următoarele şedinţe: Prezident Arhiepis
cop şi mitropolit Ioan Meţianu, notar al 
şedinţei dr. G. Proea.

Notarul Matei Voilean ceteşte proto- j 
colul şedinţei premergătoare, care se au -1 
tenticâ.

La ordinea zilei: verificările deputa
ţilor sinodali prin comisiunile instituite de 
şedinţa anterioară. Se declară de verificaţi 
50 de deputaţi. Constatându-se că 42 de
putaţi sunt prezenţi, sinodul se declară 
capabil de-a aduce concluze valide

Se exmite o «omisiune constătătoare 
din deputaţii: Partenie Cosma, Dr. M. Cris- 
tea, Nicolae Garoiu, Nic. Ivan şi Dr. E. 
Roşea pentru a face o combinaţie cu pri
vire Ia alegerea biroului şi a comisiunilor, 
iar şedinţa se suspendă pe 10 minute. 
După redeschidere, Ia propunerea comisiu- 
nii, prin raportorul M. Cristea, sinodul de
clară de aleşi pe următorii:

In  birou: Vasiie Duma şi Matei Voi
lean din cler, iar dintre mireni deputaţii: 
Ioan Lăpădat,' Dr. George Proca, Nicolae 
Sulică şi Lazar Triteao.

In  comisia verificatoare: Nicolae Bor- 
zea, Petru Popovici şi lovian Mureşan din 
cler; iar dintre mireni: Dr. Zosim Chirtop, 
Dr. Enea Papiu, Dr. G. Buzura, Dr. Liviu 
Leradny, Dr. Dumitru Ştefan şi Dr. Octa- 
vian Vas.

In  comisia organizatoare: Ioan Droc, 
Nicolae Ivan şi Dr. Eusebiu Roşea din 
cler; iar dintre mireni: Vasiie Almăşan, 
Partenie Cosma, Nicolae Garoiu, Ioan de 
Preda, Ioan cav. de Puşcariu şi Dr. Liviu 
Lemdny.

In  comisia bisericească: Dr. Miron 
Cristea, Vasiie Domşa şi Vas le Voina din 
cler; iar dintre mireni: V. Moldovan, Dr. 
Ioan Şenchea, Dr. Eugen Meţian, Iosif Po- 
pescu, Dr. Ioan Popescu şi Dr. Aurel Viad.

In  comisia şcolară: Matei Voileanu» 
Dr. Ioan Stroia şi Sergiu Medean din cler; 
iar dintre mireni: Nicolae Bogdan, Deme- 
triu Comşa, Victor Păcală, Nicolae Sulică, 
Arseniu Vlaicu şi Dr, Petru Şpan.

In  comis lunea financiară: Galacteon 
Şagău, Dumitru Moldovan şi Vasiie Dam- 
ian din cler; iar dintre mireni: Ioan Lăpă
dat, Dr. Iancu Meţian, Dr. Vasiie Preda, 
Dr. Ştefan Rozvâny şi Ioachim Fulea.

in comisia petiţionară: Ioan Hamsea 
şi Petru Popovici din cler, iar dintre mi
reni: Dr. ioan Margita, Dr. A. Bodea şi 
Dr. Dionisiu Roman.

Revoluţia în Turcia.
Situaţia sultanului zdruncinată.
Ziarul »Lokalanzeiger« află din Con- 

stanipol că cestiunea sosirei trupelor din 
Salonic predomină toată situaţia. O comi- 
siune, care fusese trimisă înaintea trupe
lor, s’a înapoiat fără a fi putut ajunge la 
un rezultat.

Mişcarea se întinde din moment în 
moment. Poiiticianii sunt de părere că da
că garnizoana din Constantinopol se va 
înfrăţi cu trupele tinerilor turci, acest 
fapt ar zdruncina poziţiunea Sultanului.

Din camera turcească.

In şedinţa de alaltăeri a camerei tur
ceşti s’a ales o delegaţiune de deputaţi, 
cari se meargă Ia Ceatalcea pentru a li
nişti trupele concentrate acolo. In urmă 
s’a dat citire la treizeci de depeşi de pro
testare în contra evenimentelor de Marţi, 
declarând mai toate, că populaţiunea şi 
armata e gata a merge asupra Consfcanti- 
nopolului, dacă nu se va anula schimbarea 
de regim, sau dacă Constituţiunea ar fi 
în primejdie. Printre aceste depeşi sunt şi 
cele ale şefilor corpurilor al IV-lea şi al ll-!ea 
de armată. Acesta din urmă declară, că, 
dacă Constituţiunea şi Camera sunt în 
primejdie, întregul corp va veni spre Con
stantinopol. Asemenea depeşi au sosit şi 
dela diferitele diviziuni ale corpului din 
Salonic.

La oarele 5 p. m. şedinţa a fost în
treruptă în scopul de a se primi trupele, 
care veneau dela Cetalcea sau dela Haden- 
kioi. Preşedintele Camerei a salutat tru
pele concentrate în faţa Camerei; în urmă 
junele-turc lussuf Kemal le-a numit spri
jinitoare ale Constituţiunii, care de altfel 
nu este în pericol şi nu a fost obiectul 
maniiestaţiunii de Mărfi. Oratorul a adău
gat, că aşteaptă dela trupe supunere mili
tară şi le mulţumeşte că au venit. După 
câteva rugăciuni zise de un preot, trupele 
au aclamat pe Sultanul. După o vie discuţie, 
în care albanezul lsmail Kemal a căutat 
să arate că schimbarea de guvern era 
constituţională, Camera a decis să răspun
dă depeşiior de protestare în senzul pro- 
ciamaţiunii şi a adoptat moţiunea junelui 
turc Aarif propunând să se ceară de cătră 
Cameră guvernului garantarea vieţii de
putaţilor absenţi precum şi suprimarea 
cenzurei depeşiior.

In aceeaşi şedinţă s’a adoptat inter
pelarea deputaţilor armeni şi arabi, de ce 
nu s’a luat măsuri de a se împiedeca des- 
ordinelş dela Adana şi s’a decis a se a- 
dresa la Adana şi vila telor armeneşti o 
depeşă siătuindu-le să fie pacinice. Un de
putat armean a declarat, că aceste desor- 
dine au fost provocate de cătră instiga
tori şi sunt urmările nepedepsirei măce
lurilor din 1896.

,lumina1- din Siiüiu
şi rPlugarul“ din Blaj.

Guvernul român şi convenţia cu A u s - ,
tro-Unggria. Din Bucureşti se anunţă c ă ! 
membrii guvernului fiind ocupaţi cu ser- j 
bările pentru jubileu! Regelui Caro), tra
tările pentru încheierea convenţiei comer
ciale cu Austro Ungaria nu vor putea fi 
reluate pănă Sâmbătă. Duminecă au sosit 
o parte dintre delegaţii austro-ungari.

Denunţarea convenţiei austro-sârbe-
Guvernul sârb a denunţat pe ziua de 15 
Aprilie 1910 convenţiile următoare cu 
Austro Ungaria : convenţia de navigaţie ; 
convenţia consulară privitoare ia moşte-

Se prezentează diferitele rapoarte ale 
conzistorului archidiecezan cătră sinod, cari 
se împart comisiunilor.

Se âcoardă concediu pe întreagă se
siunea deputaţilor Dr. Nic. Comşa, Dr. 
Pavel Oprişa, Dr. Valeriu Moldovan, Virgil 
Oniţiu şi Octavian Goga.

1. P. S. Sa în termini căiduroşi dă 
expresiune durerii din cauza trecerii din 
această viaţă a deputatului JSÎihai Cirlea, 
carele întreaga sa avere a lăsat-o spre 
scopuri biserieeşti-culturale. Sinodul îşi ex
primă condolenţa prin sculare.

Anunţându-se şedinţa proximă pe

Cetim în »Revista Economică« :
In centrele mitropoliilor noastre toc

mai acum se inactivează două instituţiuni 
economice. Una e banca * Lumina* din 
Sibiiu, care şi-a ţinut adunarea generală 
de constituire în 26 Februarie a. c., aitae 
» Plugarul*, însoţire economică-comercială 
in Blaj, constituită în adunarea generală 
dela 31 Martie n. c.

Banca »Lum ina « se înfiinţează cu un 
capital de aeţii în suma de cor. 600,000 şi, 
în înţelesul statutelor, 50 /0 ale venitului 
curat vor fi destinate pentru scopuri cul
turale. Însoţirea » Plugarul« se înfiinţează
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prin subscrierea de cuote fundamentale 
de câte cor. 10, şi din venitul curat ce va 
rezulta după tragerea alor 5°/0 după cuo- 
tele plătite, cel puţin 50% vor fi destinate 
pentru scopuri culturale şi filantropice.

Prin faptul, că amândouă aceste au 
prevăzut în statute jumătatea venitului 
lor curat pentru scopuri obşteşti, ambele 
pot să devină instituţii econom, excepţional 
de folositoare.

Dacă privim însă mai deaproape la 
influinţa, ce aceste instituţiuni vor putea 
să exercite asupra progresului poporului 
nostru, vPlugaruU prezintă avantagii ne 
asemănat mai mari şi mai apropiate, pe 
cari le relevăm cu deosebită bucurie, mai 
ales pe motivul, că bărbaţii iniţiatori şi 
puşi la conducere au înţeles glasul tim
pului şi au pus la cale o instituţiune eco
nomică menită să pătrundă în massele po
porului şi pe acesta să 1 ridice la o si
tuaţie mai bună, atât economică, cât şi 
culturală.

Căci ce anume şi-a pus de problemă 
vPlugaruh?

Iată c e :
să promoveze toate interesele econo

mice'comerciale ale poporului nostru,
să înfiinţeze magazine d e , hmne, de 

bucate şi de rechizite economice,
să înfiinţeze şcoli de agricultură şi de 

industrie,
să înfiinţeze bănci poporala, tovărăşii 

săteşti, lăp tării, untării,
să intermedieze tot felul de vânzări şi 

cumpărări
să câştige seminţe, maşini şi alte rechi

zite de lipsă pentru membrii ei,
să înlesnească şi intermedieze arânda- 

rea, subarândarea şi parcelarea de moşii,
să edeie cărţi folositoare pentru popor, 
să ţină cursuri practice şi prelegeri 

poporale în domeniul economiei şi corner- 
ciului,

să înfiinţeze unele fabrici pentru p ro 
ducerea urticlilor celor mai de trebuinţă 
poporului ş. a.

Iată un program vast de muncă în
tru adevăr folositoare, care ţine sama de 
trebuinţele reale ale poporului nostru în 
împrejurările actuale, un program pe a 
cărui bază — după cum se zice în apelul 
adresat publicului — se va stărui diu toate 
puterile a ajuta poporul nostru în nizuinţa 
sa de a se ridica Ia o stare cât mai bună 
materială, fără caie un popor nici când 
nu se poate validita în lupta pentru exis
tenţă, ce pe zi ce trece devine tot mai 
grea.

<Va uni-, )

Greva teologilor din Cernăuţi-
Despre o grevă unică în felul ei ne 

aduce ştirea ziarul bucovinean »Patria«. 
Iată cum s’au petrecut lucrurile: j

Teologii din Cernăuţi, se ştie, că sunt j 
divizaţi în două tabere naţionale, români j 
şi ruteni. Primii aparţin societăţii »Acade 
mia ortodoxă«, iar cei din urmă societăţii j 
»Prawoslawna Akademia« şi atât unii cât 
şi ceilalţi îşi au corurile lor separate. Cân
tările liturgice le esecută alternativ, când 
româneşte, când ruseşte, după cum răsună 
din altar glasul respectivului preot sau al 
episcopului. Mitropolia îşi are în timpul 
ultim corul său permanent, însă anunţân- 
du-se corurile teologilor, ca să fie admise 
ia Paşti a executa cântările liturgice, con
ducătorul catedralei a concediat corni me
tropolitan, ba anunţându-se ulterior şi so
cietatea filarmonică »Armonia« ca să fie 
admisă de Paşti a executa cu corul ei cân
tările liturgice, protopapa catedral a fost 
necesitat să declare, că nu poate să o ad
mită, prenotaţi fiind deja teologii cu co
rurile lor.

Când colo ce se întâmplă ? Teologii 
ruteni în ziua de Marţi în săptămâna pa
timilor la liturgie, din cauza unui »Tatăl 
nostru« caro susţineau că se cuvine să-I 
cânte ei şi nu Români*', caută nod în pa
pură şi declară că nu mai sunt dispuşi a 
cânta cu corul lor, fiindcă Românii îi no- 
îndreptăţesc. A rămas deci să execute cân
tările numai corul teologilor români şi el 
şi-a împlinit datoria cu acurateţa până în 
ziua de Paşti dimineaţa la înviere. Insă în 
ziua aceasta cântările nu le-au mai exe
cutat după obicinuitul calup al împestri- 
ţărilor de limbă, ci au aflat de bine să 
cânte mai mult româneşte decât ruseşte, 
ceeace în altar a displăcut cu desăvârşire,, 
pe când majorităţii covârşitoare a credin
cioşilor sosiţi la înviere i-a plăcut foarte 
mult, căci cum vin teologii români să 
cânte ruseşte, po când rutenii, prezenţi 
fiind, refuză a cânta? îndârjirea teologilor 
români a crescut şi mai mult după ce 
protopapa catedral, părintele calistrat Coca. 
In loc să-i invite cu binele, le-a poruncit 
cu brusc-heţă să cânte şi ruseşte. Aceasta 
’ i-s’a părut totuşi ceva prea mult, căci ei

nici nu ştiu destul de. bine cântările ru
seşti, deci nici nu se cred datori a-şi mal
trata limba cu ele — şi în loc să urmeze 
ordinului venit din altar, ei au aflat de 
bine să se pună pe punctul de vedere pur 
naţional şi să nu mai cânte decât numai 
româneşte. Văzând mitropolitul, lipsa de 
disciplină — a renunţat cu totul ia cân
tarea teologilor şi în locul corului au în
ceput să cânte cantorii dela cele două 
strane în mod alternativ, când româneşte, 
când ruseşte.

»Patria« spune apoi că indignarea 
credincioşilor a fost mare din cauza aces
tui incident regretabil şi după ce stabi
leşte răspunderile pentru cele întâmplate, 
conchide că cel mai conzuit ar fi ca să se 
destineze zile anumite, în cari liturgia să 
se celebreze numai într’o unică limbă, a- 
nunţându-se înainte, ca să ştie toţi credin
cioşii, că atunci şi atunci n’au ce căuta în 
biserica cutare, pentrucâ acoio se cele
brează într’o limbă străină, cu care nu vor 
să aibă nici în clin nici in mânecă.

Parochia diu Tălinâceh
(Spre luare aminte de c&tră Sinodul din Sibiiu.)

Mai mulţi credincioşi din Tâlmăcel 
(comit. Sibiiu) ne comunică copia unei ru- 
gări, ce au adresat’o parochienii din acea
stă comună prea veneratului Sinod arehi- 
diecezan gr. or. din Sibiiu. in această ru- 
gare ei spun că parochul lor Dumitru 
Săcărea din parochia primă a Tălmaciului 
murind, această parochie a devenit vacantă 
acum aproape de un an. După statutul 
organic ea ar fi trebuit ocupată, cel mult 
în şase iuni. S’au făcut toţi paşii de lipsă 
la Conzistoriu şi s’au prezentat în diferite j 
rânduri deputaţiuni do câte 30 pană la 
40 membrii la Excelenţa Sa Arehiepiscopul 
şi Metropolitul cerând publicarea concur
sului şi întregirea parochiei vacante. In 29 
Februarie a. c. comitetul parochial a decis 
din nou publicarea concursului şi acelaş 
lucru l’a decis şi sinodul protopresbiteral 
al tractului Sibiiu în şedinţa dela 24 Fe
bruarie a. c. Cu toate astea pănă acum j 
nu s’a făcut nimic. |

In rugarea amintită se iace între* j 
barea, cum de nu se respectă dispoziţiu-1 
nile în vigoare? Cine şi ce e cauza, căi 
parochia Tălmaciului nu s’a întregit un an * 
ele zile? Detenţii aşteaptă dela Sinod, să! 
cerceteze cazul... »apărând biserica d e ; 
boalele interne, ca să poată rezista la i 
timpul său boaielor şi loviturilor even*; 
tuale externe« -- şi-l roagă în fine a dis-j 
pune neamânata publicare a concursului | 
pentru ocuparea postului de paroch în | 
Tălmăcel. j

Rugarea se termină c’un lei de ame- j 
ninţaro —  »ca să nu fim siliţi a recurge j 
şi ia alte mijloace..« — pe care nu o aflăm i 
la loc, deoarece nu se poate admite, că 5 
dacă se va fi comis vreo eroare sau chiar \ 
vreun abuz în cazul de faţă, Sinodul n’ar j 
fi gata a-1 const ata înfierând n-l după merit. I

— 7 Aprilie v.

Mocsonyi despre »Religiune şi ştiinţă.«
Este cunoscut interesantul studiu al mult 
regretatului Alexandru do Mocsonyi, asu
pra raportului dintre »Religiune şi ştiinţă«. 
Profesorul Dr. I. Sawicki din Poiplin, în 
Prusia de vest, a făcut o reeenziune în re
vista germană »Philosophisches Jahrbuch« 
dela Fulda (1908) asupra acestui studiu. 
Mocsonyi, cetind recenziunea, a adresat 
reflexiuniie sale asupra ei redaeţiunei nu
mitei reviste. De aici s’a născut o cores
pondenţă între Mocsonyi şi Savickl. Seri 
soriie amândurora ie-a publicat »Drapelul« 
din Lugoş dimpreună cil un cuvânt înfcro- 
ducător scris de d-i Dr. V. Branlsceîn su
plimentul de Paşti. Critica d-lui Sawicki, 
care relevează meritelo scrierii lui Mocsonyi 
precum şi scrisorile amintite, pe cari a le 
publica Ai. Mocsonyi a autorizat pe Dr. 
Branisco două zile înainte de moartea sa, 
oferă un deosebit interes ştienţific.

Teatru românesc in Braşov. Aflăm cu 
plăcere că un grup de diletanţi români 
din Braşov pregăteşte două reprezenta- 
ţiuni teatrale, a căror termin s’a fixat pe 
zilele de 17 şi 24 Aprilie st. v.

Necrolog. în Turnu-Severin a încetat 
din viaţă în etate de 79 ani Anton Astenie, 
fratele mai mic al vestitului prefect do 
pie memorie Âxente Severu. Ca şi fratele 
său mai mare, Ariton Axente a luat parte 
în tinereţe la evenimentele sângeroase ale 
anului 1848. înmormântarea a avut loc 
Joia trecută în Turnu-Severin.

— Din Haţeg primim trista veste de
spre moartea lui M ihail Bontescu, un vred
nic fruntaş al ţinutului Haţegului. Mihail

Bontescu moare în etate de 70 ani, după 
o viaţă rodnică dedicată binelui familiei şi 
neamului. înmormântarea a avut loc Du
minecă. Pe defunctul îl deplâng Maria Bon
tescu n. Bariţiu ca soţie, Dr. Ioan Papp 
ca ginere, Victor, Veturia, Virgil şi Fabiu 
ca fii, Dora Bontescu n. Vuia ca noră, Pa- 
vel şi Doina ca nepoţi.

— In Şacalul de câmpie a încetat din 
viaţă în 18 Aprilie n. Ricolae ^op, paroh 
gr. cat., viceprotopop onorar al tractului 
Pogacelei în al 68-lea an al vieţii şi al 
41.-lea an al preoţiei şi fericitei sale că
sătorii. înmormântarea are loc astăzi. Pe 
răposatul îl deplânge văd. Carolina Pop n. 
Socol ca soţie şi numeroşi fii, fiice şi con
sângeni.

Odihnească în paco î

Camera comercială şi industrială biţi
BraŞOV aduce la cunoştinţa publicului, că 
domnul ministru reg. ung. de comerciu 
acordează din »fondul de stipendii Regina 
Elisabeta« respective din interesele acelui 
fond 4 stipendii de câte 2500 cor. la tineri 
absolvenţi de şcoala comercială orientală. 
Aceste stipendii se dau la astfel de co
rn ers an ţi mai tineri, cari şi-au absolvat 
studiile la o acadomie orientală de comer
ciu cu succes cel puţin »bun«, şi cari după 
absolvare au practizat în comerciu cel pu
ţin 3 ani de zile. Stipendiştii sunt obligaţi 
a petrece ca angajaţi ai vre-unei firme de 
export — cel puţin un an de zile într’un 
port mai mare străin sau jn tr ’un oraş cu 
export mare maritim ; portul sau oraşul 
şi-l pot alege ei înşişi, şi au să-l indice în 
petiţiunea prin care cer stipendiu. Scopul 
acestui obligământ este, să studieze ra
porturile comerciale pe acest teren şi apoi! 
să facă rapoarte regulate despre experien- j 
ţele făcute.

Dacă stipendistul s’a ocupat în mod j 
satisfăcător, stipendiul se poate acorda de I 
repeţiteori. După un stipendiu din acestea j 
este îndreptăţit a petiţiona oricare absol
vent al unei scoale de comerciu orientale, j 
caro-şi are sediul permanent în districtul I 
camerei comercialo şi industriale Braşov, j 
adecă în comitatele Braşov, Târnava-mare, j 
Sibiiu şi Făgăraş, şi cari corespund condi- j 
ţiuniior din concursul publicat. Petiţiunile j 
adjustate în senzul emisului referitor la I 
această afacere, concipiate în limba ma- j 
ghiară şi adresate înaltului ministeriu de j 
comerciu sunt a se prezenta la protoco
lul de exhibite al camerei comerciale din 
Braşov cel mult până la 1 Maiu a. c. în
drumări mai detaiato despre condiţiuni, 
despre concipierea petiţiunilor, despre ad- 
nexele recerute, ete. otc., se clan din par 
■ tea biroului camerei. ii

Vizita principelui moştenitor ai Ger* | 
maniat ia Vieaa. După reîntoarcerea sa din 
Bucureşti principele de coroană Wilhelm I 
se va opri în Viena pentru a face o vi- j 
zită Maj. Sale Monarhului. Principele Wil-1 
helm va sosi în Viena Duminecă la orele I 
2 şi 8 min. p. m. şi va fi primit în mod | 
oficial. !

!
Vaporul românesc »Principesa M aria« j

sosind Sâmbătă seara în Constanţa, s’a ' 
constatat că avea patru gloanţe pe bord f 
şi flanc. E probabil că acele gloanţe s’au ! 
rătăcit pe vaporul românesc, când acesta j 
a trecut prin dreptul cartierului Galata! 
din Constantinopol. Pasagerii, cari au so
sit Sâmbătă la Constanţa, spuneau că în 
cuartierul europenesc Pera era linişte, pe 
când în cuartierul Galata se auzeau îm
puşcături.

Dare de seamă. La concertul aranjat 
de Unt r  im ea română din Budapesta în 14 
Martie st. n. au binevoit a contribui resp. 
a suprasolvi următorii domni: Dr. Ale
xandru de Mocsonyi, Antoniu de Mocsonyi, 
Georgo Pop de Păşeşti, câte 100 coroane; 
Dr. Ion Mihu, Vinerea 50 cor.; I. P. S. Sa 
Ioan Meţianu, arhiep şi metropolit, 40 cor.; 
C. Derussi, conzulul României în Bp., 30 
cor.; doamna Sofia Babeşiu, Budapesta, Dr. 
Titu Babeşiu Budapesta, Constantin de 
Colbazi Şpring, Dr. Amos Frâneu Cluj, lo- 
si f Gali Budapesta, Alexandru Onaciu Bu
dapesta, Dr. Georgo Plopu Budapesta, lu- 
liu cav. de Puşcariu Budapesta, losif Şfcerca 
Şuluţiii, Sibiiu, câte 20 cor.; Dr. Oh. Bt- 
Iaşcu Budapesta, Coriolan Pop, Viena, câte 
15 cor.; Dr. Etnii Babeş Budapesta, Dr. 
Romul Boită,. Diciosânmărtin, D-na Maria 
Căicuţiu. Budapesta, Dr. Aurel Cosma, T i
mişoara, Dr. ion Mezei Budapesta, Dr. 
Const. Missits Lipova, P. Nâdăşan Buda
pesta, Ioan Negruţiu Blaj, Dr. izidor Pop 
Lugoj, Augustin Paul Budapesta, Dr. losif 
Popoviciu Budapesta, Dr. lfarion Puşcariu 
Sibiiu, Ioan eajr. de Puşcariu Bran, Ghera- 
sim Raţiu Budapesta, Emanuil Ungurian 
Timişoara, câte 10 cor.; Dimitrie Birăuţ 
Budapesta, Ghenadie Bogoevici Budapesta, 
Alexandru Dobrescu Sebeşul-sftsesc, Dr. 
Dragonescu Budapesta, Dr. Ion Elekes Se
beş, Augustin Maior Budapesta, Emil Mi- 
haiu Budapesta. Dr. Const. Moieil Nâsăud,

Rubin Patiţia Alba-Iulia, losif Pop Buda
pesta, Gh. Rădulescu Budapesta, N. Ţăran u 
Budapesta, Dr. Gavril Tripon Bistriţa, câte 
5 cor.; Dr. Mezin 2 cor.; II. Dancăs Buda
pesta, I. Codrean, N. Roşea, câte 1 cor. — 
Venitul curat 24170 cor. Le mulţumim tu
turor şi pe calea acesta pentru sprijinul 
dat tinerimei române din Budapesta. 
Budapesta, 17 Aprilie 1909. Nicolae JSe- 
gruţiu, stud. la mat. Aurel R. Dobrescu, 
rig. med.

Teatru german. Trupa d-lui Leo Bauer 
continuă cu succes seria de reprezentaţiuni, 
Astăzi seara se va reprezenta comedia 
»Nervose Frauen«, iar mâne drama în trei 
acte de Ibsen »Baumeister Solnes«.

Spargere fără succes. Duminecă sara 
nişte făptuitori necunoscuţi au intrat în o 
casă din strada Năsipului de sus. printr’o 
fereastră dinspre grădină. Aruncând tot 
ce le venea la mână şi negăsind ceva mai 
preţios, au spart un dulap, în care era un 
binoclu, pe caro l’au dus cu ei. Poliţia ur
măreşte pe făptuitori.

Sub roatele trăsurei. Servitorul Nico
lae Stoica eşia eri cu o căruţă de-a firmei 
Czell din curtea ccsarmei din Strada Fabri- 
cei. Tocmai când trecea peste podul dina
intea casarmei, trecea pe drum cu căruţa 
Georgo Ghimbăşan din Stupini, însoţit de 
Maria Brenduşoi şi soacra acesteia. Servi
torul mânând cu putere, a lovit căruţa lui 
Ghimbăşan astfel, încât aceasta s’a răstur
nat şi cei din căruţă au ajuns între roate. 
Maria Brenduşoiu a suferit grave lesiuni 
interne.

Vesiitui cântăreţ Carusso a desfăcut 
toate contractele ce avea pentru primăvara 
şi vara aceasta în America Se întoarce în 
Europa, întâiu în Anglia, apoi în Italia. 
Sufere de paralizia sau atonia coardelor 
vocale şi un specialist, Dr. Holbrock Gurtis 
i-a ordonat doi ani de repaus desăvârşit 
al glasului. Acum câteva luni şi-a făcut 
operaţie la laringe in Italia.

La biblioteca Academiei Române s’au 
conzultat în luna Martie 2434 volume şi 
broşuri tipărite de cătră 918 cetitori; 221 
manuscripte, 858 documente; 126 cărţi 
vechi (1508— 1830) au fost comunicate la 
173 cetitori. Colecţiunile bibliotecei au spo
rit în această lună cu 555 volume şi bro
şuri ; 266 numere de reviste române; 106 
reviste străine; 2 volume manuscripte; 1 
document; 879 foi volante şi 5 medalii.

Mulţumită. Din prilejul trecerii la cele 
vecinice a preascumpului nostru frate, un- 
chiu şi cumnat M ihail Cirlea, fost notar 
public reg. în Abrud, nenumăraţi pretini 
şi cunoscuţi ne-au consolat parte în scris, 
parte verbal, parte participând la înmor
mântarea neuitatului nostru defunct; ace
stor inimi nobile lo aducem adânc simţită 
noastră mulţămită şi pe aceasta cale. — 
Alba-Iulia, 19 Aprilie 1909. — Adânc întri
statele r ud mii,

„Şeii atol.i i

In mişcarea revoluţionară din Con
stantinopol ştim că joacă un rol mare 
»Şeriatul«. Uienia-ele au rugat pe Sultan, 
de a relua costumul strămoşilor, de a 
plana pe deasupra constituţiei şi de a 
guverna după »S en at«

Ce este »Şeriatul« V

Cum principala cauză a revoluţiei 
de astăzi este — sau cel puţin în apa
renţă pare a fi — d*‘pă spusele provoca
torilor ei, n©respectarea Şeriatului, credem 
util a explica cetitorilor noştr:, după o 
recentă lucrare a lui Heidborn asupra 
Dreptului public şi administrativ al impe
riului otoman, ce este acesta.

Şeriatul este totalul preceptelor ve
nite direct dela Dumnezeul musulman şi 
au de scop reguiarea purtării oame
nilor atât în raporturile dintre ei cât 
şi’n acelea cu Fiinţa supremă. Fiind în 
acelaş timp un sistem de religiune şi de 
morală şi un sistem de drept, Şeriatul se 
împarte în două: > Ahkiâmi-itikadiye ce 
Akhlâkye* cuprinzând precepte religioase şi 
morale şi vAi\kiam-i-umeliyttu, cuprinzând 
precepte cu caracter practic, cari regulează 
vonduita omului faţă do Dumnezeu şi de 
semenii sa». Partea a doua mai poartă 
numirea de „Pykyh:: sau dreptul. Ca ter
men al Şeriatului c4 are şi înţelesul de 
regulator al cultului religios, al raportu
rilor cu Dumnezeu, iar nu numai acela de 
regulator al legăturilor sociale. » f?ykyh« 
cuprinde o parte generală in care se sta
bilesc principiile juridice şi religioase şi 
alta specială pentru amănunte.

In ce priveşte pe copul [statului, Sul
tanul, Şeriatul îl consideră ca păzitorul 
şl executorul legilor sale. Credincioşii sunt 
obligaţi a se supune poruncilor suvera-
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nilor în virtutea versetului: >0, voi cre
dincioşilor supuneţi-vă lui Dumnezeu şi 
profetului său şi ascultaţi pe reprezentantul 
iui printre voi«. Cei dintâi sultani n’au 
eşit din sfera legislativă a Şeriatuiui. 
Toate decretele ior aveau caracterul unor 
simple instrucţiuni cătră şefii administra
tivi pentru asigurarea aplicaţiunii Şeria
tuiui. Astfel s’a desvoltat treptat dreptul 
public otoman conform caracterului im
periului şi fără a se îndepărta de precep
tele Şeriatuiui.

Adevăratul creator al dreptului con
stituţional a fost Mahomed II cuceritorul, 
care a organizat administraţia, magistra
tura şi învăţământul. Şi după el Suleiman, 
supranumit Legislatorul.

Astăzi legile fundamentale ale Turciei 
sunt cele două rescripte imperiale, Hatti- 
şerife, din 3 Noemvrie 1839 şi 18 Februarie 
1856 şi constituţia din 4 Ianuarie 1877, 
restabilită la 24 Iulie 1908. Constituţia de 
altfel o conformă Şeriatuiui, însă cum în 
materie de legislaţiune totul depinde de 
spiritul de interpretare, lesne a fost reac- 
ţiunei să aprindă focul pe motiv că s’a 
încălcat Şeriatul.

O lege nil valorează decât prin sen- 
zul, în care este aplicată. Dacă ulemalele 
şi softalele, autorii inte ectuali ai contra- 
revoluţiunii turceşti înţeleg să aplice >Şe- 
riatuU  într’un senz strict izlamic, antili- 
beral, se poate zice, că mişcarea de re- 
înoire şi reculegere din Iulie trecut şi-a 
trăit traiul.
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Din carnetul unui forestier*).
— De sub Copaci. —

Şemni-—Zdrneşli, Martie 1909.

Dragă vere! încă un pas cu Doamne 
ajută şi ai ajuns la liman, acolo unde nu 
te vor mai spiona ochii de argos ai cutărui 
profesor, unde severa disciplină de liceu 
nu-ţi va mai dirigia tot pasul, când nu 
vei mai fi silit să te închizi între zidurile 
tainice ale pretinoasei tale chilii studen
ţeşti sau să te afunzi în desişul vre-unei 
promenăzi pentru a-ţi suge în pace ţiga
reta; când nu vei mai căuta să traversezi 
grăbit de a stânga cutărei darnicele gen
tile pe o stradă cotită, ce ţi se ofere mo
mentan, pentru a te subtrage neadormiţilor 
ochi ai profesorului tău de clasă; când nu 
va trebui să-ţi mai îmbraci halatul deşăn
ţat cu pălăria ciudată trasă pe ochi, spre 
a înghiţi câteva halbe la Gambrinus; când 
nealterat de nimeni în mişcarea ta vei fl 
avisat la propriile tale principii de viaţă. 
Că vremea ţi se scurge aşa chinuitor de 
agale în intervalul acesta, că fel şi fel de 
gânduri bizare, planuri nedesluşite şi pro
bleme fictive de viitor îţi sbuciumă creeri, 
că nesiguranţa şi neştiinţa viitorului ţi 
aruncă o besnă de negură deasă, grea, 
posomorâtă pe suflet, făcându-te tot mai 
îndoeinic tot mai neîncrezător, mai sceptic,... 
toate, toate Ţi le prea cred.

Neţărmurita dragoste de natură cu 
toate ale ei, ce răsuflă printre şiragurile 
simetrice alo naivei tale epistole, dragă 
vere, mi-a produs în suflet emoţiile sfinte 
ce mă copleşesc totdeauna, eîind într’o 
noapte fascinătoare de vară, tolănit ia 
marginea livezii înflorite în aretul unei 
păduri »trag cu urechea cum creşte iarba, 
florile, brazii, pădurea.... Zici, că ţi-a 
plăcut ţie totdeauna din frageda pruncie 
şi ţi-e nespus de drag şi acum să străbaţi 
c’un dor nepotolit câmpiile, văile, dar mai 
ales munţii cu năiţimile lor ameţitoare, 
cu codrii întunecaţi sălbatici. Niciodată
— ‘zici — nu te-au alintat visuri m ai; 
dulci, ca acolo’n natura purificătoare, când 
trântit pe un pat de frunze, mai aspru 
ori mai moaie, freamătul lin, murmurul 
jalnic ori duios de doină al pădurii, ţi-au 
închis încetinei pleoapele, iar miile de 
lighioane de prin erburi: fluturi, gândaci, 
ţânţari, coropişnite ţi-au desmierdat mai 
piano sau mai vivace auzul cu sisăitul şi 
ciripitul lor sburdalnic.

Mai ales ozonul plin de parfum şi 
balsam volatil al brădetului şi laricei,
— zici — simţi cum îţi îmbată mirosul, 
cum ţi se strecori la inimă... da, şi îţi 
umple pieptul de sănătate, de dor de viaţă. 
Oe duet mai armonios, decât cel al cucu
lui dela marginea crângului, al ciocârliei 
în mijlocul câmpiei?! Pârâiaşele sglobii de 
munte, ce se rostogolesc devaie grabnic 
eu şipotul lor cochet şi gălăgios, aci dis
părând ca să reapară mai modeste, pentru 
simţurile taie-i un farmec negrăit. Spui, 
că le pricepi şi glasul, povestea lor tân
guitoare uneori, da... minunat d, veselul 
lor basm altădată.

*) Animaţi din mai multe părţi, chiar şi 
din România cu scrisori dela cunoscuţi şi necu
noscuţi, mai ales liceişti abiturienţi (pentru a îm
părtăşi câteva indigitări asupra studiului şi Ges
tiunilor silvice, am aaris aceste.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Fe tine nici gerurile senine sclipitoare 
ale ernei viforoase cu linţoliul ei d’alb, 
imens adânc de omăt şi troianuri sau cu 
picuri reci... bolnave! nu te pot învrăjbi 
cu natura sănătoasă. Cu puşca de umăr, 
pe picioarele-ţi cu cisme lungi sau pe skl, 
tu le petreci uşor. Şi cel mai strajnic 
apetit l-ai avut totdeauna iarna în codru 
sub copaci, la dogoreala unui foc sdravăn 
după 2—3 goane la mistreţi, căprioare, 
vulpi, epuri ori cocoşi de munte în ceată 
câtorva ortaci bine dispuşi. Niciodată o 
duşcă de vin nu ţi-a încălzit oasele, nu 
ţi a căzut mai bine ca atunci, niciodată 
conversaţie mai naturală, inai vie, mai 
sfântă ca atunci nu ţi-a venit pe buze, 
nici disposiţie sufletească mai sănătoasă, 
mai senină, mai fericitâtoare ca atunci şi 
nici somn mai uşor şi mai adânc... mai 
sănătos ca noaptea aceea nu ţi-a cuprins 
membrele. Hei! ce nefericit cine n’a gus
tat din aceste adevărate bucurii ale na- 
turei.

Vicisitudinile vremii — .spui — cu 
strapaţe neînvinse n’ai cunoscut, nu vreai 
să cunoşti. Natura eternă, liberă ţi-a fost 
totdeauna elementul tău. Ai simţit însuţi 
cum ea te face pe îndelete mai bun, cum 
îţi picură în suflet nobleţă inimei, ageri
mea spiritului, uitarea răutăţii omeneşti, 
cum revarsă asupră-ţi bucurii mari, mân- 
găeri multe.

Dintre ocupaţiunile intelectuale îţi 
stârnesc totdeauna cel mai nesăţios inte
res misterele cosmosului, ştiinţa naturei, 
a făptuirilor ei organice şi anorganice cu 
normele ei vecinice, cu legile încă enigma
tice aie cumposiţiuniior materiei, raportu
rile lor geometrice şi baza lor matema
tică. Ţi-e dor şi drag a munci o viaţă ne
curmată alături cu natura neprihănită la 
sublima ei operă de regenerare şi repro
ducere, la crearea şi înmulţirea a nouă 
bunuri economice pentru uşurarea traiului 
omului, al neamului nostru sărac, a cărui 
soarte tigorită îţi coace ca o bubă rea la 
inimă, a face munca voioasă, liniştita şi 
rodnică, ce dă mulţamirea superioară a 
sufletului.

Aşadară astea ţi-s înclinările iubite. 
Şi acum, cum stai la răspântii, ai vrea 
să-ţi dedici viaţa unei carieri pentru a-ţi 
face cursul prin lume mai pe nesimţite, 
mai uşurel, dar ori cum n’ai vrea s’o rupi 
cu natura. Mă întrebi deci asupra unor 
detaiuri din viaţa forestieri ior, di a pregăti
rile şi ocupaţiunile inginerilor silvici. Ei 
bine, bucuros la s fa t!

Conchizând din cele comunicate de 
tine, dragă vere, mărturisesc sincer, rar 
poţi întâlni o personalitate eu voeaţiune 
mai pronunţată pentru o carieră, precum 
este a ta pentru silvicultură. Aproape toate 
manifestaţiunire vieţii unui inginer silvic 
îşi au germonele în tainiţele fiinţei tale. 
Poţi cânta şi tu pe o strună cu anticul 
Horaţiu : Ego rara a mo silvasgne inglorms.

»Nimic nu e mai lesne ia vârsta a- 
ceasta fericită, care ţine dela 18 pană la 
25 ani, decât a te înamora de natură cu 
munţii ei, cu marea, cu pădurile ei«, zice 
lnles Payot în celebrul său op »Educaţia 
voinţei«. »Nimic mai frumos, nimic mai 
folositor, nimic mai nobil şi mai demn de 
omul liber, decât agricultura«, a zis Ci-, 
cern, la eeeace tot aşa de bine am 
putea adauge »şi silvicultura«. Nu ai de-a 
face în domeniul ocupaţiunilor silvice cu 
atâtea sofisme sucite, cu atâtea patimi 
duşmane şi capriţii egoiste, ca ’n mai toate 
celelalte îndeletniciri »sociale«, viaţa ta 
se ’nvârte mai mult între estimele vii, în
sufleţite, dar negrăitoare ale naturii nefâ- 
ţărite, nemincînoase.

Ei dar astea ţi-s’or părea poate mai 
mult nişte aberaţii romantice. Să reve
nim deci mai limpede, mai precis ia în
trebarea ta, fiind cât se poate de fideli şi 
obiectivi. Şi ca să ne clarificăm mai bine, 
îmi vei permite cu puţină răbdare să-ţi i 
presint o mică enciclopedie asupra urmă
toarelor ţese :

Urmările devastării pădurilor;
avantagiile indirecte publice ale pă

durilor :
aplicaţiunile technice ale lemnului ;
folosul celorlalte producte laterale ale 

pădurilor ;
desvoltarea cultului forestier ;
rolul inginerilor silvici şi ’n genere, 

în societatea omenească ;
situaţia noastră economică ;
cultura ştienţifică a inginerilor silvici 

şi şcoala superioară de silvicultură din 
Schernnitz cu referinţele ei.

(Va unsa )

Varietăţi*
Ciobanul cel drept şl vlădica. Era 

odată un cioban. De cum şi-a dat seamă 
ce-i lumea asta, el a stat numai la oi. De 
-putea, făcea binele; de nu, se ruga lui 
D-zeu în legea lui şi muîţămea Celui de

sus şi de bine şi de rău. In sat nici la 
crâşmă, nici ia biserică nu se ducea. Când 
vedea chip de femee, o ocolea. Aşa a trăit 
el multă vreme de-a ajuns flăcău tom
natic.

Intr’o vreme, mai mulţi feciori de 
gospodar s’au pus pe capul lui şi l-au 
scos din minţi să meargă la biserică. Ca 
să scape de ei ii-a făcut gustul. Se spală 
ciobanul frumos, se ferchezueşte, se îm
bracă mândru şi se duce la biserică. Era 
o slujbă mare. sfânta liturgie o tăcea 
Vlădica.

Cum întră ciobanul în biserică, vede 
şi pe bătrâni şi pe tineri şi pe femei şi 
pe fete şi chiar copii cu ghibă (cocoaşă) 
în spate. La unii mai mici, la alţii mai 
mari. Numai el n’avea ghibă; şi ca să fie 
la fel cu ei ese afară din biserică şi face 
din mintean (cojocel) un boţ mare şi-l 
vâră sub suman în spate. Când îl văd 
oamenii aşa încep a se ghionti şi a se 
uita lung la el. Flăcăul vede lucrul ista 
da’ nu pricepea ce-i asta.

Iacă vine vremea de dat nafura, pe 
care o împdrţia Vlădica. întâi iau natură 
oamenii cei bătrâni, apoi bărbaţii însuraţi 
şi pe urmă flăcăii. Când se duce flăcăul 
la Vlădică să iee nafură, il întreabă VI ă- 
dica:

— Ce ai tu mă omule în spate?
—  Ghibă, sărut dreapta, Părinte.
— De ce ţi-ai pus-o?

— Ca să fiu la fel cu toată lumea 
din biserică.

— Păi oamenii din biserică n’au ghibă.
— Ba au prea sfinte toţi; unii mai 

mari, alţii mai mici.
— Şi ce au ei în ghibă, că tu ai 

lâcut-o din cojocel?
— Au în ele păcate; cei cu ghibe 

mici au păcate mai puţine şi cei cu ghibe 
mari au păcate mai multe.

Vlădica pricepe ca are în faţa iui un 
om bun şi drept, cu darul lui Dumnezeu 
de-a cunoaşte pe cei păcătoşi.

— Blăcăule, da’ eu am ghibă în 
spate ?

— Sfinţia ta ai două, cinstite Părinte.
— Du-te măi băete, îi zise Vlădica, 

în pădure cu oile şi vitele tale, fă fa; te 
bune, că voi ce trăiţi cu dobitoacele su 
teţi scutiţi de păcate.

Şi flăcăul a părăsit satul şi lumea şi 
s’a dus în câmpul cu florile în mijlocul 
vitelor şi prin păduri, unde păcatele nu se 
ţin după oameni.
(Auzită do ia d-1 A. Tenea din com. Adain-Tutova) 

,,ion Or.“ Culeasă de M. Lupascu.
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LA„GAZETA TRANSILVANIEI“
Cil 1 Aprilie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartaiui prim 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre,

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
3 coroane, pe o lună 2 coroane,

ÂDMIN1S TBA ŢHJNEÂ.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 20 Aprilie. Eri I* orele 

1 1  a sosit ia gara  de nord m oşteni
torul tronului germ an, W iiheim , în
tâmpinat fiind de principele Ferdinand, 
principele Caro!, principele Carol A n 
ton de Hohenzoliern, de Muj. Sa R e 
gina E lisaveta, de curtea regală şi 
princiară şi de autorităţile c iv ile  şi 
m ilitare. întâm pinarea a fost foarte 
cordială. După prezentarea genera li
lor rom ân i'ş i a prim ministrului Brâ- 
tianu şi după trecerea în revistă a 
gardei de onoare, principele W ii
heim a fost întâm pinat de regina şi 
de principesa Maria. S a form at apoi 
cortegiul, care a străbătut între urale 
însufleţite până la palat, unde princi
pele W iiheim  a fost întâm pinat de 
regele  Caroi. In decursul zilei de eri 
principele a v iz ita t oraşul. Seara ora
şul a fost splendid iluminat. La 9 ore 
s’a făcut o im punătoare retragere cu 
(orie .

Pagina 3.

Viena, 20 Aprilie. Toate puterile 
au declarat pănă acum câ primesc 
abrogarea articolului 25 din tratatul 
de Berlin, aşa încât afacerea din Bos
nia este definitiv regulată.

Constantinopol, 20 Aprilie. Garni
zoana din Stambul este complect izo
lată şi în neputinţă de a întră în ac
ţiune pentru salvarea Sultanului. Tru
pele din Adrianopol şi Salonic se con
centrează în apropierea capitalei. Cheile 
fortâreţelor din jurul oraşului sunt în 
manile lui Mukthar paşa, cel mai bun 
general turc, care este un duşman al 
Sultanului.

Constantinopol, 20 Aprilie. Se sus
ţine svonnl că Sultanul a fost con
strâns să semneze decretul de ab
dicare.

PMlipopol, 20 Aprilie. Din Adr a- 
nopol au plecat două regimente cu 
un efectiv de 850 de soldaţi spre a 
se duce la Constantinopol. Ofiţerii ti
neri turci, din Ceatalcea, temându-se 
că după sosirea la Constantinopol 
aceste regimente ar putea trece în 
tabăra reacţionarilor, au încercat să 
Ie înduplece ca să se înapoieze la 
Adrianopol. Cele două regimente re
fuzând, s’a încins o luptă între ele 
şi trupele din Salonic, cari au rămas 
biruitoare. Din partea trupelor din 
Salonic au căzut patru ofiţeri, între 
cari şi maiorul Nuribey. Trupele din 
Adrianopol au perdut 3 ofiţeri şi un 
uleman. Ştirea despre această luptă 
a produs o panică în oraş. 600 de 
familii au plecat spre Scutari

Constantinopol 20 Aprile. Car
tierul general al trupelor tinerilor 
turci se află la Hadamor, unde a so
sit şi Talad-bey, preşedintele Turcilor 
tineri, fiind primit cu mare entu- 
siasm. Glume.

La examenul de istorie.
— Ce a făcut Christofor Columb pu

nând piciorul pe pământul Americei?
—  S’a grăbit să puie şi celalalt 

picior.
*

Logica.
— Oh! femeile! Mi-ai spus că ai să 

mă iubeşti toată viaţa!
— Se poate dragă, dar nu ştiam că 

ai de gând să trăeşti atâta 1

B i b l i o g r a f i e .
„Compassul Românesc’ ae zV. P.

telresm  p&rte4 1. «i II. care conMne şi 
legea eomercnaiâ. Se poate procur* prin 
librăria A, Mu re danii, Braşov. Preţul am
belor tom uri piua 3 cor. 20 b a u  porto

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu 
Redactor respon«.: Victor Br&nÎSds

Copii născuţi fără  vremeprin Emulsiunea lui Scott scapă de decadenţă, revin eavâşi la puteri, şi tărie normală. SI» I 1de părinţi îngrijaţi a fost plini dede bucurie întoarcerea iute spre bine.Şi în cazul când respinge
0 % laptele

.4’ v ' ! !A- -ív -IC- VVS* Emulsiunea Scott• Í&î f ! o ea bucuros si se miss-îtue uşor. (5)
? -iriia • j l á riumai ou 

aiaroa — msmrul — 

ea de garanţie 

a procedurei Iui 

Scott.

Preţul unei sticle origi
nale 2 coroane 50 bani. 

Şi vara s b  poale folosi 
cu efect foarte bun.

Se capătă în toate 
farmaciile.
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„ALBINA" institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Nr. 11,678/1909.

Prospect.
Adunarea noastră generală dm 27 Martie a. c. a luat cu privire la 

urcarea capitalului social următorul concluz:
Capitalul social se urcă delà 2 400,000 la K  8.000,000.
In acest scop se vor emite 8000 acţii nouă de câte K  200 sub nu* 

merii curenţi 12,001— 15,000
Din această emisiune 750 acţii cu drept de a participa la dividendă 

cu începere delà 1 Ianuarie 1909 se dau acţionarilor „Lugo/anei“ din 
Lugoş, fuzionată cu „Albina“ în schimb pentru 1500 acţii de ale „Lu- 
goşanei“ , 2000 se rezervează pentru acţionarii actuali ai institutului, iar 
restul de 250 se va vinde în favorul Fondului special de rezervă.

Relativ la cele 2010 acţii rezervate pentru acţionarii actuali ai in
stitutului, fiecare acţionar are dreptul de preferinţă să opteze tot după 
6 acţii vechi trecute pe numele lui în registrul acţionarilor (§ 7 al Stat.), 
pentru câte o acţio nouă.

In acest scop, pentru complectarea numărului de 6 se pot cumpăra 
drepturi de optare delà acţionarii, cari nu optează —  iară nici o taxă 
de transcriere.

Abateri delà condiţiunea ca acţiile vechi să fie înregistrate pe pro
prietarul actual se pot admite numai erezilor, cari vor dovedi: că pro
prietarul vechiu a răposat, < ă ei sunt îndreptăţiţi a moşteni acţiile vechi 
Înregistrate pe numele decedatului, că s’a pus la cale procedura de ere
ditare, dar nu s’a terminat. Această excepţiune însă se poate admite 
numai pană la terminul fixat pentru insinuarea optarii. Astfel de acţii 
se vor elibera îndreptăţiţi or numai după predarea judecătorească a ere 
dităţii.

Preţul acţiilor se va plăti în senzul §-lui 9 al Statutelor îo cinci 
rate trilunare egale şi anume:

prima rată până la 1 iulie 1909 ; 
a doua rată pană la 1 Octcmvrie 1909;
a treia rata până la 1 Ianuarie 1910;
a patra rată pană la 1 Aprilie 1910;
a cineia rată pănă la 1 Iulie 1910.

Se pot plăti însă şi mai multe rate deodată.
Acţiile nouă nu vor participa la dividendă anului curent, ci acţionarii 

vor căpăta numai interese după capitalul vărsat, delà fcîua sosirei 
banilor la cassa institutului pănă la ultima Decemvrie a c. Vor parti
cipa însă la dividendă anului viitor, din care motiv ratele a patra şi a 
cincia se vor plăti cu 5% interese delà 1 Ianuarie 1910.

Faţă de acţionarii, i ari nu vor plăti ratele regulat, se va aplica §. 
10 al statutelor.

Terminul pentru prima optare se fixează pe ziua de 15 Junie a c., 
iar pentru a doua îl va fixa Direcţiunea institutului numii în cursul 
lunei Iulie a. c.

Acţiile cari nu se vor subscrie pană la acest termin se vor vinde tot 
în favorul Fondului speoial de rezervă.

Acţiile nouă se vor data din 1 Iulie 1910.
Deodată cu prima rată se va plăti la fiecare acţie o taxă de oiţe 

K. 10.— pentru acoperirea speselor.
Această taxă se va c nfca la Fondul special de rezervă, din care 

se vor acopeti şi spesele.
Intru executarea acestui concluz Domnii acţionari să binevoias ă 

a prezenta acţiile (din emisiunile anterioare fără coaiele de cupon) sub
semnatei direcţiuni insinuând eptarea pe epistola de pe contrapagină, 
iar açiüle „ Lugoşanei“ menite a se schimba cu acţii de ale noastre au să se 
prezenteze U F  iha1 a noastră din Lugoş.

Considerând că nu toţi acţionarii îşi vor putea întregi numărul ac 
ţiilor vechi astfel ca să se poată divida cu 6, ci unii vor dosi să vândă 
dreptul de optare pentru numărul superfluu, alţii să-l cumpere pentru 
completarea numărului ce le lipseşte pană la 6: direcţiunea se angaja/ă 
să mijlocească gratuit atât vânzarea, cât şi cumpărarea.

In acest scop, acţionarii actuali deodată cu b slnuarea vor declara 
pentru câte acţii nouă optează şi câte diepturi de optare vor să vândă 
sau să cumpere?

Preţul dreptului de optare pentru o acţie veche se fixează cu K  35 — , 
care are să se plătească deodată pănă la 1 Iulie a. c. )a Cas-sa centrală 
a institutului.

Intru cât nu s’ar oferi de vânzare atâtea drepturi pentru câte s’a 
anticipat preţui de cumpărare, se va face reducere, însă astfel ca fie
care reflectant să-şi poată procura cel puţin câte o acţie.

S ib i iu ,  în 2 Aprilie 1909.
Direcţiunea.

® Gazeta Transilvaniei* eu numeral à 10 filer! !

s«; vin-i; la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par-j 
cui Rudolf şi la Ersmiss Nepoţii.

Banca Naţională a României.
* i t n a t i m i e  su m a ră «

1 9 0 8
29 Martie - A .  c  t  i  z

1 9 0 ©
21 Martie | 28 Martie

131.277,052

1.827,711
65.455,780 
7.561,900 

16.696,334 
11.999,924 
15.638,508 
3 238,121 
5.935,168 

684 796 
473,237 

104 453,804 
14.965,745 
27.235 316

407.443,396

1 2 .000,000 
24.609,781 
3 684,520 

261.813,140
932,151 

104 453 804

407.443 396

138536000 „ Trate aur 316269
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin.
*lmpr. ountra efec. publice 11766600) 

„ „ „ în cont-corent 16974407)
Fonduri p u b l i c e .............................
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
Imobile . . .............................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere . . . .
Conturi c u r e n t e .............................
Conturi de v a lo r i .............................

Z F  a  s  i  :

Capital .............................
Fond de r e z e r v ă ................... ....
Fondul amorţi», imob. şi material 
Bilete de Bancă în circuiaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de retras . . . . ,

5%Scomptul 
*  Dobânda BV.%

123.503,647 120.018,152

1.305,389 1.271.434
55925,799 53.068,971

29 658,452 28 741,007

11.999 924 11.999,924
15.296,433 15 296,483
8.177.121 3 177.121
5.972.018 5.972,018

704 408 704.434
503 356 513,839

102.669 064 103.621,210
20 345 508 21.431,960
29.183 21« 31.523 537

400.244,337 397.340 040

12.000,000 12.000,000
26.414,884 26.414,884
3.893,778 3.893,778

254.351,200 250.411,900
915,411 998,268

102.669 064 103 621,210

400.244 337 397.340,040

Ne mai pomenit de ieftin!cauza desfacerei prăvăliei de încălţăminte
cu preţuri de tot
ieftine, atrăgând atenţiuneaOnor. Public, câ numai pănă la expirarea contractului 29 Sept a. c. poate profita de această ocasiune rară.

Stelagele prăvăliei şi a ran jam en 
tul de Nike! din Ausfsg încă sunt 
de venzare.

Ioan D. Avrigeanu,
magazin de încălţăminte,
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V fUG9 seu stea duplâ electro - magnetica
P a t « a t  2STr. ©@ ©© '7.

la e cmsea Iu Volta.

Vindeci şi iaviorésà
Deoseb tă ateuţune e a 
acc aparat vmdeeă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da îm preju rării, ci 

le vech i de 20 «n i.

■H,

K

H

Aparatul acesta vlnrieoá pi felcsente contra: durerilor de oap şi dinţi, a i graur, ne- aratgie, trapsdeearsa circuiaţiunei «ângtlui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hátaié de inim i, ggârcinri de inimă, asn ă, au$ul greu, igârciuri de «tornác, lipsa poftei de născare, re- coală la mâni şi la picidre, reumă, pedagrâ, ischias, udul iu pat, influenţa, Inidnnie, epilepsia; Circulaţia neregulată a Sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate (ncurse din tóté pâr- 
file lumi, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunta mea $ orí-dne póte examina aceste atestate 
Ac*! pacient, cave hi decurs de 45 diis nu sa r a  vindeca, i-se retrimite banii. Unda ori
ce încercare s'a constatat E&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţmiie* ?. T . public asupra faptului, că aparatul mm nu t perene se se 
60 - fi*' de cu aparatul „ Volta*, de órc-c> ,, Clasul-Volta“ atât în Germania cât şt în Austro- U ngaria a fost ofici s oprit, öind nefolositor, pe când aparatul nea e ÎR genere cunoscut apreciat şi cercetat. Del» ieftinatatea cruc«i mele eicotro-magnetice o recomandă Îndeosebi
Preţul spiratusui mare 8 8  cur. Preţul aparatului mic e 8  cer.

folosibil la morburi, cari nu saut folosibil ia copii şi temei d*
mai vechi de 15 «ni. constituţie tone siatiă.

Espediţie «ier centra şs l«cuf ile »emitire pentru ţirâ  şi sîrciuAîute el«.

>T V 28, Strad» V A D Á S Z
b colţul »trada Kálmán.ALBERT. Budapesta, 34,

X A ü M X  A A  A  3 t X  A K A

V

w

V-»' &  &

Aducerii la  cunoştinţa On. public, 
câ preţui apelor m inerale şi liygie- 
nice din depozitul nostru d in stra
da A ţei Nr. (> pe lângă schimbul 

imediat al sticlelor este următorul:

Gloria 1 litru 12 fil. */2 litriii ■■
Boi patak » 12 » —
Maliid 1.6 14
Borhegy » 16 n » 11
Baross 16 14
Élőpatak B 16 » 14

iii. Fehérkő „ 16 „ » Borszék »  28 „ «  22 „
Felsőrákos Már .a „ 16 „ r> 14 „ Sztojka »  23 „ n -**- «
Kászon Saiutáris 1 litru 16 fit. h litru 14 fil. Boholt »  26 „ oo»  w
Horgász „ 16 „ » 14 » Hargitta n ^  n »  ;
Repati „  16 ^ îî 14 « Székely-Se Iters „  26 h v> '>

I f l e r ă n i  B o r v i z u r i  a c a s ă . —  A p e l ă m  l a s p r i j i n u l  O u .Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,63— 150

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


